

原酒标准发布 白酒乱象难终结

8月15日，中国酒业协会在官网上正式发布“关于发布《固态法浓香型白酒原酒》等三项中国酒业协会团体标准(以下简称‘标准’)”的公告，此标准涵盖了白酒行业主流的酱香型、浓香型以及小曲清香型。在业界看来，这份标准的出台打破了白酒行业中原酒无标准可循的状况，同时，对于白酒企业对原酒的交易起到了市场参考作用。然而对于白酒企业来说，这份标准能不能落地也有待于市场的检验。

首次出台行业标准

此次发布的标准分别为《固态法酱香型白酒原酒》《固态法浓香型白酒原酒》《固态法小曲清香型白酒原酒》。记者了解到，这3种香型均为目前白酒行业主流的3种香型。

据了解，根据标准中所制定的质量等级评价标准，共分为6级，分别为特级、优级、一级、二级、三级、不合格。其中主要对于白酒原酒的香气、口味、风格上进行等级划分。

而评定的分数从95分以上到70分以下不等，95分(包含95分)则为特级，70分(不含70分)以下的则为不合格。

据悉，所谓原酒主要是指刚酿制出来的高度酒，经过发酵和蒸馏而成的60%~65%左右的粮食白酒。主要以三大香型为主分别是酱香型、浓香型、清香型，白酒企业对原酒降低度调香调味后可包装为成瓶酒销售。

中国酒业协会秘书长宋书玉在做2016年工作规划时曾表示，为更好地推动健康白酒，未来工作重点之一就是规范原酒市场。

原酒市场混乱

据悉，目前国内两万多家白酒企业中，大约有2/3都具备原酒生产能力，并且主要集中在贵州遵义和四川的成都、宜宾、泸州等地。此外，中国原酒虽然严重产能过剩，但好品质的原酒(陈年原酒，即调味酒)却是稀缺资源，市场价格高，也很抢手。

中国食品产业评论员朱丹蓬表示，中国

原酒市场价格与各个厂家储存量、年份以及品牌都有关系，各地方之间也有很大的差异性。好的原酒与一般原酒价格可以相差七八百元不等。

此外，记者查阅标准委员会网站还发现，除了此次标准的公布，设置了“原酒交易平台”，只是目前处于未开通的状态。

有业内人士指出，原酒交易平台一方面可以提高原酒交易的效率，另一个方面可以为市场原酒形成稳定的价格指数，进而指引整个原酒市场的生产与交易，在价格低时平抑生产，价格高时可以刺激生产，起到价格调节作用。而对于标准的出台，有利于结束原酒行业长期处于小、散、乱的状态，使固态原酒的质量及真实性有法可依，有章可循。

标准恐难落地

实际上，针对白酒原酒的标准化早就有所尝试，但标准化一直难以实施。早在2013年，中国白酒(原酒)标准酒样曾发布，业内

人士认为，从那时起，中国白酒(原酒)产业标准化生产的序幕正式拉开。

然而这些标准化的尝试并没有让白酒原酒市场真正地实现标准化，即便此份原酒标准出台，恐怕短时间难以落地。

白酒行业分析师蔡学飞指出，原酒市场并不像乳制品，原酒很多标准主要掌握在企业手中，包括窖藏、年份的标准都由企业来制定。行业协会出台的标准只具备参考性，并不具备强制执行性，毕竟企业制定这些原酒标准都符合食品安全法。

蔡学飞还分析指出，这份标准的出台最大的问题在于企业能不能够实践，很多企业在前期已经花费了大量精力去推广原本的原酒产品，并不会因为协会出台的原酒标准而打破企业本身的产品，这就为企业执行行业协会出台的原酒标准带来了阻力。

(据《北京商报》)

火热季节，火热烧烤。今夏以来，以销售羊肉片、牛肉丸、调料等烧烤食材的商店生意火爆，客户多为青少年学生和企事业青年。图为位于黄淮农产品物流大市场内的旺厨食材销售大厅一角。

记者 付永奇 摄



“锐澳”巨亏 鸡尾酒市场泡沫破裂

里约奥运会赛事已过半程，曾参照该城市取名并借力奥运进行品牌宣传的RIO(锐澳)鸡尾酒，其母公司百润股份也于近日披露了今年上半年度业绩报告，其营收4.20亿元，同比下降75.14%；利润亏损1.45亿元，同比下降超过123%。

而就在两年前，预调鸡尾酒市场曾被多家企业看做是下一个快速扩张的蓝海，相继跟风推出同类产品，不久后却以失败收场。曾指望靠鸡尾酒业务翻身的黑牛食品，甚至被这最后的“救命稻草”压垮，如今已变身科技公司。龙头企业“锐澳”业绩的再次“跳崖”，让业内意识到预调酒市场的泡沫终于破裂。

业绩下滑被指定价虚高

伴随业绩下跌，百润股份股价也逐渐萎靡。截至8月12日收盘，百润股份股价跌至22.51元，而在去年5月份，其股价最高曾涨至182元，前后对比下跌将近九成。

对于业绩下降的主要原因，百润股份方面表示，是因为继续消化渠道库存，导致公司出货量减少。

中国品牌研究院研究员朱丹蓬认为，“锐澳”虚大的业绩目标把整个渠道塞死

了。”自去年开始，锐澳鸡尾酒库存就已非常不良，但百润并没有采取“断臂”措施，而是慢慢疏导。然而疏导的效果并不理想，造成其毛利和营收大幅下滑。而国海证券分析师余春生认为，鸡尾酒定位的是消费能力有限的年轻人，但“锐澳”的定价偏高。目前市场上预调鸡尾酒主要集中在夜场和商超渠道，在直接消费的餐饮市场占有率较低。

针对上述分析，记者致电百润股份董秘办，对方称“董秘等负责人均在外地开会，不便接受采访”。

借势奥运营销也难掩业绩颓势

百润股份今年上半年财务数据显示，伴随着营收和净利的大幅双降，其同期广告费用却高达1.54亿元，比公司净利润亏损额还要高出0.09亿元。百润股份对此解释称是为了“优化品牌传播组合，紧抓品牌传播机遇”。今年上半年，百润持续加大品牌营销投入，强化品牌代言人、电视节目冠名、电视剧植入、广告等传播组合，并向互联网传播方式进行了倾斜。

事实上，百润股份的广告费用一直居高不下，仅2015年就高达3.3亿元。近几年，百润股份借助对综艺节目和影视剧的高额贊

助及广告攻势，将锐澳鸡尾酒打造成了“火爆”单品，并在2015年上半年为公司带来了超过6亿元的利润。而因“锐澳”英文“RIO”与里约的缩写“RIO”相同，“锐澳”更没放过奥运的机会，借势营销推出RIO里约联名限量涂鸦瓶。

然而，自去年下半年开始，锐澳鸡尾酒销售业绩出现“跳崖”式下跌。2015年第三季度，百润股份营收仅1.53亿元，首次出现高达2亿元的亏损，且亏损一直延续至今。百润股份巨额广告投入并未带来持续的业绩向好，通常是在短暂“爆发式”增长后陷入亏损窘境。业内认为，百润股份过于重视广告宣传，忽略了产品在市场上的真正表现。中国品牌研究院研究员朱丹蓬表示，“锐澳”没有将营销费用放到线下促销或动员经销商，而是投入到线上，“这样高额的费用支出是无效的，实际上得不偿失”。

市场盲目跟风致泡沫破灭

自2014年逐渐“走红”的预调鸡尾酒吸引了众多投资者的目光。据报道，2015年，古井贡酒专为预调酒投资3000万元成立百味露酒有限公司，与此同时，黑牛食品等企业也高调开启预调鸡尾酒业务。

然而，仅短短半年多的时间，预调鸡尾酒市场便从爆发式增长走入低迷。百味露酒成立当年亏损200万元，成为古井贡酒当年唯一亏损的子公司。连续亏损、曾指望预调鸡尾酒业务“翻身”的黑牛食品，甚至被这最后的“救命稻草”压垮，于近期出售了全部食品业务，转身科技公司……

记者近日探访北京各大商超发现，目前市场上所售鸡尾酒产品有十余种，价格多集中在十几元。一家大型商超销售人员表示，相比去年，今年预调鸡尾酒“不太好卖”。

朱丹蓬认为，整个预调酒市场没有太大的核心竞争力，进入门槛较低，“是注定昙花一现的品类”。

据业内人士透露，市场售价在十几元的预调鸡尾酒，每瓶生产成本大都不到3元。进入门槛低加之利润空间大，于是吸引越来越多的企业进入。而在包装、口味高度同质化的情况下，各企业却缺少吸引消费者持续购买的核心竞争力。

“鸡尾酒品类实际的市场规模也就二三十个亿左右。”朱丹蓬认为，预调鸡尾酒作为新品类还属于市场培养与导入阶段，企业“高歌猛进”加之盲目跟风很容易死掉，也不再可能恢复到高峰期的状态。

伴随行业龙头锐澳鸡尾酒的业绩持续下滑，多家“跟风”企业的纷纷退出，业内分析认为，预调鸡尾酒市场的巨大泡沫已经破裂。

(据《新京报》)